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CONSTRUCT^ ŞI PERSONAJE IN PIESELE 
UNUI DEBUTANT 
— PE M ARGINE A LUC RARI LOR LUI DOREL DORIAN -

In urmă cu şapte-opt luni, Dorel Dorian era un nume necunoscut în drama-
turgia noastră. Astăzi, el este autorul a două piese intrate în repertoriul Teatrului 
Municipal pentru stagiunea 1959—1960 şi un autor pe care critica nu se simte ispi-
tită să-1 împresoare cu elogiile complezente, ce însoţesc, de obicei, ca o umbra şi 
ca o rezervă, paşii debutantului. 

Adevărul este că piesele lui Dorel Dorian vestesc un scriitor în formaţie, dar 
care a depăşit stadiul tatonărilor nesigure şi al încercărilor reuşite pe sfert. Lu-
crările sale nu sìnt o acumulare de sunete pentru un cìntec ce va veni, iar el nu 
face parte din rîndul tinerilor care năzuiesc să spună „totul" şi cad infrànti în duelul 
angajat cu absolutul. De la o piesă la cealaltă, Dorel Dorian delimitează tot mai 
precis perimetrul subiectului, trasaturile dominante ale eroilor, momentele de ten-
siune. El ştie ceea ce vrea să spună. Dramaturg al actualităţii, nutreşte dorinţa de 
a-̂ şi întemeia piesele pe o vie reprezentare a oamenilor şi întîmplărilor din m e 
diata noastră apropiere, îndrăgostit de acel tip omenesc sănătos şi actdv, orientât cu 
toate puterile voinţei către lupta pentru o orînduire superioară. Dorel Dorian este 
atras de noutatea unor procese sociale ample, al càror ecou se aude în viaţa de 
fiecare zi, de noutatea acelui procès care răseoleşte cele mai adinci straturi ale con-
ştiinţei, cerînd răspicat oamenilor să opteze şi să se pronunţe în fapte concrete. 

S-o spunem din capul locului : însuşi felul de a gìndi al lui Dorel Dorian pe 
fapte încărcate de sensuri dramatice, conducerea articulată a intrigii constituie pre-
misa unor reale calităţi artistice. In adevăr, tînărului autor îi place să pornească 
de la situaţii tari, să confrunte ipoteze spectaculoase şi să-şi surprindă eroii în cen
surile lor de tensiune, cînd viaţa întreagă se aduna şi se concentrează spre un gest 
hotărîtor. Dacă în Secunda 58, prima sa piesă, coerenţa intima a faptelor suferă 
uneori, în cea de a doua lucrare, Dacă vei fi întrebat, urmărim cu interes şirul de 
idei desfăşurate pînă la ultima concluzie, neaşteptată şi totuşi posibilă, nebănuită 
şi totuşi adevărată. Această stringentă a dramei este o însusire pe care scriitorul 
a cîstigat-o de la o piesă la cealaltă. şi care va da cele mai frumoase roade. 

Secunda 58 ne introduce în lumea şantierelor. La construcţia unui mare com
binat industriai muncesc doi frati : Banu Mareş, inginerul şef, vechi luptător, pe 
care-I definesc curajul şi elanul dăruirii de sine, dar şi o oarecare rigiditate, şi 
Ştefan Mares, tehnician, fire indecisa, lipsită de o finalità te, hamletizînd şi cedìnd 
ìmpulsurilor unui temperament vrăjit de gesturile spectaculoase. Intr-o noapte, la 
aeest combinat, intrat partial în funcţiune, s-a produs un accident, care putea fi 
grav : curentul menit să alimenteze o mina din apropiere s-a întrerupt şi dacă în 
secunda 58 avaria nu ar fi fost prevenite, lucrurile puteau lua o întorsătură tragica. 
De ce a întîrziat atît de mult repararea liniei şi cine e vinovatul ? La aceste ìntre-
bàri trebuie să răspundă inginerul Tunsoiu, Ştefan Mareş, electricianul Ailincăi şi 
Vali, o tehniciană. Toti se recunosc culpabili, nimeni nu vrea să se scuze. Realitatea 
este că în acele 58 de secunde de intensa nellnişte şi emoţie, Ştefan Mareş şi-a 
trăit existenţa cu tot ceea ce o caracterizează : instabilitate, tresărire de generozi-
tate, cabotinism, teama de a se angaja pe un drum definitiv. In cele din urmă, sub 
influenta colectivului, a acelui colectiv pe care credea că-1 ignora şi că-1 domina 
prin atitudinea sa de fronda, a luat hotărîrea şi a triumfat asupra ìndoielilor sale. 
Secunda 58 este, asadar, clipa-limită în care se clarifică problème aparent irezol-
vabile, momentul extrem în care, după un procès ce concretizează toată firea noas-
tră, au loc marile acte, deciziile supreme şi fără de ìntoarcere. In viaţa fiecăruia 
din personajele principale ale piesei, exista o secunda 58. In adevăr, nu numai 
Ştefan, dar şi Banu trăieşte această clipă de incandescenţă, atunci cînd, din supe-
rioare ìndatoriri morale, se refuză dragostei pe care o nutreste pentru Domnica Ro
taru. La rîndul ei, Domnica Rotaru întelege în secunda 58 că trebuie să renunţe la 
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iubirea pe care o poartă lui Banu şi că e cinstit şi firesc ca acesta să se întoarcă la 
căminul său. Bărbăţia nobilă cu care Lupu Aman, secretarul organizaţiei de partid, 
îi îndeamnă pe eroii piesei să dea socoteală faţă de ei înşişi, de propriile lor fapte. 
această asprime a sa, care este de fapt un act de iubire, lurninează şi mai l impede 
ideea piesei. Secunda 58 se ridica deci pe temelia unor interesante evoluţii sufle-
teşti, urmărind drumul unor personalităţi morale căt re împlinirea lor, căutînd să 
contureze fizionomia etica a unor oameni care, muncind pe un şantier socialist, 
transforma obstacolele din viaţa lor în bucurie şi puritate. 

Exista în Secunda 58 o atmosfera de emoţie, de febră, de tensiune, şi care se 
înfiripă ori de cite ori autorul pă t runde în misterul conştiinţelor, în centrili faptelor. 
Sînt de-a lungul piesei cîteva momente de sincera poezie. Trebuie citata in acest 
sens scena în care Domnica şi Banu realizează o comuniune sufletească într-o izbuc-
nire de tinereţe neprihănită. 

DOMNICA : Nu, dar sînteţi prea calculât, aveţi prea multa dreptate. Şi vă ţineţi 
imaginaţia legata de mîini şi picioare. Eu ... uite ... stau acum la fereastră 
şi mă gîndesc ce s-ar fi întîmplat dacă am fi plecat spre baraci şi ne-ar 
fi apucat ploaia pe d rum ? 

BANU (neatent) : Ne-am fi adăpostit undeva. 
DOMNICA : Inginereşte, poate, e just ... Dar eu aş fi vrut să fugim prin ploaie. 
BANU (prozaic, dar nu intentionat) : Nu te terni că răceşti ? 
DOMNICA (uşor trist) : ... Trebuia să mă aştept la un refuz ... 
BANU (vrea să se scuze) : Dar spuneai singură că a început să plouă. 
DOMNICA <îl crede) : Atunci să stăm pe loc adăpostiţi şi să ne închipuim că fugim ... 
BANU : Fugind, nu vom putea vorbi ... 
DOMNICA : Eu nici nu mai vreau să vorbim. 
BANU (mai departe aplecat pe planşetă şi continuînd să lucreze) : Atunci ... Atunci 

dă-mi mina şi fii atentă ... Ocoleşte ochiurile de apă ... (din acest mo
ment, a l ternante rapida de replici ca şi cum în realitate a r fugi, ei doi 
rămînînd însă la locurile lor, depărtaţi , imobili) ... Si nu te lăsa inti
midate de privirile surprinse ale celor care ne văd fugind ... 

DOMNICA (grăbit, ca din fuga) : Surprinse ? 
BANU (acelaşi joc) : Sîntem pentru pr ima oară văzuţi fugind împreună ... 
DOMNICA : Cînd fug, nu-mi pun problème ... 
BANU : Ţi-e totuna chiar şi încotro te-ndrepţi ? 
DOMNICA : Nu, prefer o tinta precisa. Mi-e teamă însă că fugim prea încet ... 
BANU (alternanţă şi mai rapida) : E o simplă parere ... 
DOMNICA : De unde ştii ? 
BANU : Simt — zonele al ternante de lumina şi întuneric, de umbră şi penumbrâ 

înseamnă, r înd pe rînd, apropierea şi depărtarea de ait felinar ... 
DOMNICA (încetinind parca fuga, pentru pr ima oară la persoana a doua singular, 

emoţionant şi pentru ea) : Ai rămas inginer ... 

Plină de robusta tandrete este apoi scena în care Ştefan îi mărturiseşte lui 
Lupu zbuciumul său, scena din care întelegem nu numai cît de atent a urmàri t 
secretarial de partid destinele celor de pe şantier, dar şi puterea cu care şi-a în-
frînt iubirea. 

LUPU : ... Ei bine, să presupunem că-n t imp ce stai pe pod, trece pe lîngă tine 
un bătrînel. După cum e îmbrăcat, îl recunoşti pe inginerul Tunsoiu. 
îi spui bună-seara. El 'mormăie ceva ... E infuriat ... Apoi, vezi aprin-
zîndu-se lumina la fereastra lui ... Se stinge, se aprinde, se stinge, se 
aprinde din nou şi r amine aprinsă pînă dimineaţa ... 

STEFAN : Cinci nopţi s-a jucat lumina. 
LUPU : Case. 
STEFAN : Cinci ! 
LUPU : Bine, cinci. Si mai rămîi pe pod. Din întuneric se apropie de tine o pe-

reche ... El si ea. Discuta despre lucruri at î t de abstracte, încît îţi dai 
seama că a r vrea să discute despre altceva şi nu îndrăznesc. Recunoşti 
vocea ei, recunoşti vocea lui ... Şi-i invidiezi ... 

STEFAN (prins) : Să presupunem ... 
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LUPU : Ba nu, îi invidiezi. Din timbrul vocìi ei, din întreaga emoţie simţi începu
tul unui puternic sentiment. El încă n-a răspuns ... Dar tu simţi că şi 
el va răspunde ... Simţi, nu-i aşa ? 

ŞTEFAN : Isprăveşte ! 
LUPU : înainte de a intra pe pod, se despart. îşi string mîinile şi-i auzi vorbind 

despre vreme, despre şantier ... Tu te întoroi cu spatele, ca fata să nu 
te recnjnoască, cimi va trece ... Brusc, te hotărăşti s-o opreşti ... Dar îţi 
lipseşte curajul ... Esti totuşi laş ! 

ŞTEFAN : Da, sînt ... M-am convins ... in ultimele trei secunde. 
LUPU : Atunci cînd dumneata crezi că ai fost laş, ai avut de fapt pentru prima 

oară în viaţă curaj ... curajul de a rupe cu laşitatea ... 

Dorel Dorian vrea să afirme ìn Secunda 58 credinta in sentimentul solidarităţii 
umane, ìn puterea colectivului de a extinde orizontul individuai şi de a chema in 
sufletele oamenilor o revărsare de ci ari tăţi morale. Meritoriu este efortul de a pre
senta caractère in care se ciocnesc tendinţe antagoniste, care se deosebesc de aitele 
şi nu rămîn la fel cu eie ìnsele. 

Dacă Dorel Dorian cauta să contureze caractère deosebite (Ştefan Mares, Lupu 
Aman) şi reuşeşte să întemeieze o intriga oarecum sudata, el întilneşte totuşi în 
Secunda 58 o dificultate pe care n-o biruie. Substratul dramatic al întirzierii repa-
rării avariei n-are pregnanţă, iar accidentul ramine în cauzele psihologice care 1-ău 
prelungit pînâ la 58 de secunde, insuficient luminat. Din această pricină, procesul 
maturizării lui Ştefan Mareş are lacune. Cîteva din etapele ce leagă momentul acci-
dentului de cel al îndrăgostirii sale de Domnica, amîndouă prilejuri de revizuire 
morală, sînt în ceaţă. Scriitorul a vrut să sugereze, dar lucrurile rămîn numai 
nebuloase şi acţiunea avansează fără să aducă adeseori şi un spor de înţelesuri. 
Bineînţeles că ritmul piesei suferă, şi avem sentimentul de a afla lucruri pe care 
le ştiam. De cîteva ori de-a lungul lucrarli îl surprindem pe autor ezitînd sa arunce 
toatâ lumina asupra personajelor, irevenind asupra propriilor sale afiirmaţii. Apoi, 
prin sfîrşitul pe care autorul se sileşte parca să-1 impună conflictului şi care e o 
dulce armonie, se aruncă asupra piesei o umbra de neverosimil. Intriga schifata 
încà în primele scene şi dezlănţuită în cele imediat următoare, după ce a fost hră-
nită cu puterea lirica a actelor I şi II, se îndreaptă către déclin îndatâ ce încearcă 
să împace toate personajele şi pe fiecare erou eu el însuşi. E ca şi cum legea bunâ-
voinţei reoiproce a r cîrmui universul. O asemenea lege poate fi statornicitâ într-un 
,.joc de-a vacanza", dar nu pe un şantier. Personajele acestei piese, care se menţin 
vii, mai ales prin relaţiile unora cu altora — piesa este rezultatul ciocnirii mai mul-
tor sensibilităţi care se urmărese, se cauta şi se sprijină reciproc —. personaje 
care au fiecare nota lor caracteristică, dar nici una reliefată pina la desăvîrşirea 
tipului, aveau nevoie pentru a se contura pregnant de un final mai brutal, mai ade- . / < ^ 
vărat. Cînd cortina cade pe ultima scena a piesei şi care o reface voit, replica de 
replica, pe cea dintìi, ca şi cum autorul ar spune : lucrurile au reintrat perfect în 
vechea lor matcă, înţelegem că el şi-a abandonat punctul de plecare. Caci este evi
dent că, în concepţia sa iniţială, sfîrsitul nu se poate suprapune nici măcar exterior *> 
cu începutul. Viaţa pe care o trăiesc eroii lui Dorel Dorian nu e făcută din galerii 
prost încrucişate, prin care absolut toţi umblă fără să întîlnească pe cine trebuie, 
desi uneori nu-i desparte decît un pas. întîlnirile eroilor sînt fecunde şi întîm- \ 
plările prin care aceştia tree nu-i lasă aşa cum i-au găsit. Ciocnirile modifica sub
stantial, şi psihologia şi situaţiile. O spune şi o demonstrează chiar scriitorul, dar 
nu fără să se contrazică. 

*** 

Mai rudimentară, dar mai coerentă este motivarea psihologică în Dacâ vei fi 
întrebat. Un judecâtor de instrucţie redeschide dosarul unei crime, făptuită în ziua 
de 23 August 1944. înfruntînd complexitatea împrejurâiilor şi puţinătatea elemen-
telor pe care este silit sa lucreze, el analizează cazul eu acea luciditate şi eu acea 
pasiune care definesc o conştiinţă cinstită, îndrăgostită de adevâr. Toate probele 
par să arate că inginerul Traian Armaşu 1-ar fi ucis pe munoitorul comunist Panait 
Vancea. Dar judecătorul de instrucţie îl eliberează pe inginer, în care vede victima 
unei erori judiciare premeditate, şi cauta pe adevăraţii vinovaţi. Sprijinit de Marin 
Stj-ăuţ, activist de partid şi tovarăş de luptâ al lui Panait Vancea, el urmăreşte alt 
fir, şi anume cel al raţiunilor politice care au déterminât asasinatul. Aşa se face 

vv 

15 www.cimec.ro



•că procurorul îşi fdxează atenţia asupra famdliei industriaşului Veniamin Roznovanu, 
în a cărui fabrică Panait Vancea muncise. Sînt de învins complicităţi, sînt de sfă-
rîmat taceri, sînt de provocat dezbateri intime, dar toată această operaţie e dusă cu 
bine la capăt. Vinovatul va fi constrìns de puterea argumentelor să cedeze. 

în Dacă vei fi ìntrebat, scena vrea să fie o arena de luptă între justdţie şi crimă. 
între adevăr şi egoismul criminal, conflictul fiind de fapt între cele două forte opuse 
şi inconciliabile : proletariate şi burghezia. Urmărind filele dosarului, trecem din-
tr-un mediu în celălalt, ne ìntoarcem in trecut, revenim în prezent, după un ritm 
antrenant şi ìntr-o limpede suită de idei. 

Construcţia închegată a piesei merita toate laudele. E păcat însă că această 
claritate a fost dobîndită cu sacrificiul nuanţelor şi în dauna conturării bogate a 
caracterelor. în adevăr, este greu de définit altfel decît în mod vag şi general în-
tocmirea sufletească a eroilor piesei. Personajele n-au un contur specific, aparte, 
şi rămîn de la începutul şi pînă la sfîrşitul lucrării deopotrivă cu eie însele. Din acest 
punct de vedere, piesa stă într-un echilibru destul de precar, caracterele fiind de
finite pe o singură trăsătură, şi aceea de suprafaţă. Judecătorul de instrucţie este 
întruparea justiţiei ; Marin Străuţ, lur/tătorul cu orizont larg ; Walter, expresia con
creta a unej ideologii criminale ; Mihai reprezintă cinismul descreierat al claselor 
sortite pieirii etc. Culorile sînt tranşante, tranziţiile nete, fizionomia morală fără 
surprize sau abateri, personajele comportîndu-se liniar. S-o mărturisim deschis, 
am fi préférât ca imperfecţiunile piesei să fie de natura tehnică. Dar nu, încă o data, 
structura lucrării dovedeşte abilitate. Acolo unde te astepţi să găseşti o justificare 
dubioasă, dai de o explicaţie verosimilă ; acolo unde presupui o neglijenţă, ţi se 
oferă o bună lovitură de teatru ; acolo unde ţi se pare un obstacol de netrecut, se 
găseşte în limpedea lumina a rampei însăşi cheia dramei. Fire bine împletite, ca 
si cum automi ar avea în urma lui o mare experienţă dramatică, familiarizarea cu 
procedeele prin excelenţă teatrale, cu un cuvînt, însuşirea principalelor arme prin 
care se cucereşte interesul publicului. Chiar atunci cînd înlănţuirea momentelor 
dramatice se face prin verigi exterioare, prin întîmplări fortuite (aparitia judecăto-
rului de instrucţie Enăchescu în noaptea anchetei), spectatorul este în asa fel con-
dus de dramaturg, încît urmăreşte seria de cauze şi efecte, gâta să uite resorturile 
declansate şi unele detalii mai groase. (Cîteodată, artificiul fascinează însă într-atîta 
pe tînărul autor, încît el uită că a mai fost uzitat. Lucrai reiese şi din scena în 
care criminalul se demască total, socotind că revolverai înmînat de judecătorul de 
instructie pentru reconstituirea asasinatului ar fi încărcat, cînd, bineînteles, el 
nu era !) 

Climatul de poezie care ne cîştigase în Secunda 58, poate fi regăsit uneori, dar 
mult mai rar, şi în Dacă vei fi ìntrebat. Scena în care Panait Vancea pleacă în mi-
siunea fatala, înconjurat de încrederea solemnă a tovarăşilor, de dragostea lor virila, 
merita să fie retinută. 

Dorel Dorian are în scrisul său elan, efuziune, lirism. Dar expresia cea mai 
fericdtă a acestor daruri, dramaturgul o găseşte ori de cîte ori le controlează şi le 
impune o surdină. în adevăr, retorica îi apare adeseori tînărului autor înveşmîntată 
în prestigiile şi seducţiile artei înalte. De aici, monoloage grandilocvente, explozii 
de sentimentalism (luoru vizibdl încă în Secunda 58) ; de aici, o anume emfază pe 
care e bine s-o înlăture. Mai ales că dezbaterea lucida a unor problème controver
sate constituie stimulentul proceselor sale intelectuale. elementul de fixare a emo-
ţiei şi a ideii. Dorel Dorian n-are nevoie să apeleze la un fais patos, repetìnd cu 
generozitate aceeaşi idee. 

BARBU : ... în numele salvării unui nevinovat ... în numele salvarli unui om pe 
pieptul căruia ţi-ai lăsat, poate, într-o noapte fruntea ... şi care ştie 
multe-multe cìntece ... 

(Din acest moment, pina la final, se aud frìnturi din melodiile fluierate de Armaşu 
în adăpost.) 

în numele salvarli unui om pe care 1-ai sărutat poate pentru prima oară 
în viaţă cu patima cea mare a femeii care iubeşte ... Şd-n numele jus-
tiţiei şi al conştiintei umane, eu, Barbu Dragomir, vin astăzi să te în-
treb : Avem noi dreptul să-d lăsăm nepedepsiti pe acei care au încercat 
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să ne calce în picioare visurile, nopţile de dragoste, viaţa ? Avem noi 
dreptul să iertăm ? 
Avem noi dreptul să uităm ?... 

Dialogul este, în Dacă vei fi ìntrebat, uneori şters şi mai aies lipsit de sponta-
neitate, replicile succedîndu-se eu oarecare banalitate. 

Nu-1 vom surprinde însă niciodată în culpa de prost gust, aşa cum 1-am sur-
prins în Secundo. 58, unde exista o scena în care replicile fac dovadă de vulgaritate. 
(E vorba de acea scena în care Domnica explică în ce chip îşi domoleşte ea curte-
zanii prea înfocaţi.) 

*•* 

Este eu totul prematur să încercăm a défini personalitatea artistica a lui 
Dorel Dorian. Tînărul scriitor ar dezerta curind din orice formula. Mai 
aies câ primele sale piese constituie un camp prin care se întretaie 
influente diverse, iar la rìndul lor, cele două lucrali se deosebesc destul de 
mult între eie. Secundo, 58 se înalţă pe un material de viaţă mad sensibil, pe con-
fruntarea mai multor psihologii, pe când Dacă vei fi ìntrebat are la temelia ei dosarul 
unei afaceri judiciare. în cea dintîi piesă, faptele sînt prinse într-o pinza de re-
illecţii uneori confuze, în cea de a doua sînt expuse direct, dar foarte sumar. In 
Secunda 58, protagoniştii au un ce aparte, iar incidentele, cadrul, atmosfera sînt evo
cate printr-o soigestie, prinitr-o tuşă uşoară, spoetatomi fiind ispitit să descifreze mai 
mult decît au spus şi mai ales decît au reuşit să spună în trecerea lor pe scena, 
în Dacă vei fi ìntrebat, admirăm preciziunea oonturului şi siguranţa notaţiei, dar 
drama nu face, din cronica unui fapt revelator, istoria unor destine. Totul respinge 
trucul, în Secunda 58, unde el apare ca o pianta stingheră, fără rădăcini. 
împrumutată dintr-un pămînt strain, pentru ca, în Dacă vei fi ìntrebat, să devdnă 
un instrument de luoru predilect. în prima piesă ne aflăm în faţa unor evenimente 
şi idei care abia s-au sedimentat în sufletul dramaturgului, dar totul este aici mai 
viu. Timpul care simplifică şi ordonează a trecut peste întîmplările din Dacă vei fi 
ìntrebat, însă simţim suflul vieţii ca o adiere prea disciplinata. Cele două piese pun 
laolaltă calităţi şi defecte adverse, ca şi cum am avea de-a face cu un dramaturg 
exersat, care serie cu condeie diferite, alternìndu-^i stilurile. 

Aşa stînd lucrurile, ce altceva se poate spune decît că evoluţia dramaturgului 
rezervă surprize, iar piesele sale ne obligă să remarcăm o vocaţie. Căci, este în eie 
o inimă care bate, p viaţă care se afirmă, o personalitate care se va realiza deplin, 
într-o zi apropiată. 
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